
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 790
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 30 mei 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Bevraging rond Vlaamse Parken  -  Vraagstelling, kostprijs en resultaten

In het regeerakkoord werd overeengekomen om nationale parken in te richten. De 
minister wil vier parken aanduiden op basis van een juryverslag. 

Om nationale parken in te richten, moet er een draagvlak zijn. Gemeenten die in de 
regio’s voor nationale parken liggen, hebben zich soms niet opgegeven als potentieel 
kader voor een nationaal park. Landbouwers vrezen dat hun gronden minder waard 
zullen zijn of dat zij niet meer gaan kunnen ‘boeren’ op die gronden. 

De minister heeft via iVOX een bevraging bevolen bij 600 Vlamingen. Daaruit blijkt dat 
79% van de ondervraagde Vlamingen positief staat tegenover een nationaal park. 7 op 
de 10 zou het fijn vinden binnen een straal van 20 kilometer van de woonplaats een 
Landschapspark of nationaal park Vlaanderen te hebben.

1. Vanwaar gebeurt een bevraging over een materie die in het regeerakkoord 
overeengekomen is? Wat zijn daarvoor de redenen? 

2. Welke procedure m.b.t. overheidsopdrachten werd gevolgd om een bevrager aan te 
duiden voor de enquête? 

3. Op basis van welke afwegingen werd gekozen voor iVOX als bevrager?

4. Onder welke voorwaarden werd de bevraging gekaderd? Op basis van welke criteria 
zijn de vragen opgesteld? Wie werkte mee aan de opmaak van de vragen? 

5. Wat was de totale kostprijs van de bevraging? 

6. Wat was de totale kostprijs voor iVOX?  

7. Welk budget werd aangesproken en van welke begroting werd de kostprijs voor de 
bevraging betaald? 

8. Hoe werd een nationaal park gedefinieerd in de bevraging? Welke informatie kregen 
de bevraagde personen?

9. Wat zijn de concrete vragen die aan de 600 Vlamingen werden voorgelegd? En wat 
zijn de antwoorden?

10. Worden/werden alle resultaten publiek gemaakt? Waarom niet? 

11. Hoe evalueert de minister de resultaten van de enquête?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 790 van 30 mei 2023
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Het draagvlak in Vlaanderen voor Nationale Parken en Landschapsparken was recent 
voorwerp van een maatschappelijk debat. Het debat wordt echter gedomineerd door 
tegenstanders vanuit slechts enkele geledingen van de samenleving. De stille 
meerderheid komt echter, zoals vaak, niet voor in dit debat. Vandaar dat ik besliste 
een objectieve en statistisch betrouwbare bevraging uit te laten voeren die peilt naar 
het draagvlak voor de Vlaamse parken bij de Vlaming. Ik ga ervan uit dat afspraken 
die werden gemaakt binnen het Vlaams regeerakkoord niet ter discussie staan. De 
uitkomst van de bevraging heeft in die zin ook geen enkel gevolg gehad.

2. Voor deze opdracht is gewerkt via de procedure ‘Opdracht met beperkte waarde 
(aanvaarde factuur)’ conform artikel 92 Wet inzake overheidsopdrachten. Dit is een 
procedure waarbij de aanbesteder (de voorwaarden van) meerdere ondernemers 
raadpleegt, maar geen wettelijke verplichting heeft om een gemotiveerde beslissing op 
te maken of na de gunning informatie te verstrekken. Er werd een marktverkenning 
gedaan en prijs gevraagd aan 3 partijen: iVOX, IPSOS en Profacts. Er werd een 
afweging gemaakt op basis van prijs en de doorlooptijd van de resultaten. Op beide 
criteria was iVOX de beste partij.

3. Zie antwoord op deelvraag 2. 

4. De vragen zijn ontwikkeld in samenspraak met de betrokken diensten van VLM, 
Toerisme Vlaanderen, Agentschap Onroerend Erfgoed, Departement Omgeving en ANB.

5. De kostprijs op basis van de offerte bedraagt 2.093,30 euro inclusief btw. 

6. Zie antwoord deelvraag 5. We hebben geen informatie over de kosten voor de 
aanbieder. 

7. De opdracht wordt betaald met de recurrente middelen van ANB. 

8. Nationale parken werden omschreven als volgt: “grote aaneengesloten stukken natuur 
met uitzonderlijke natuurkwaliteit en internationale uitstraling”. De format laat geen 
ruimte voor het aanleveren van overige achtergrondinformatie. Alle bijkomende 
informatie was en is beschikbaar via: 
https://www.natuurenbos.be/nationaleparkenvlaanderen. 

9. Er werden 3 vragen besteld bij de wekelijkse omnibus-bevraging van iVOX. De vragen 
peilen naar het idee van de Vlaming over het belang van Nationale Parken en 
Landschapsparken in Vlaanderen. De drie vragen luiden als volgt:
Vraag 1. Welke associaties maakt u met het begrip Landschapspark?
Vraag 2. Welke associaties maakt u met het begrip Nationaal Park?
Vraag 3. In welke mate gaat u akkoord met onderstaande uitspraken? 

- Ik vind het goed dat Vlaanderen inzet op de ontwikkeling van Nationale Parken 
en Landschapsparken

- Ik zou het fijn vinden dat er een Nationaal Park/Landschapspark in mijn 
omgeving wordt ontwikkeld

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Foverheid.vlaanderen.be%2Fdraaiboek%2F102637%2Fdefinities%23aanbesteder&data=05%7C01%7Cdries.desloover%40vlaanderen.be%7Cd6511fcb13b64305a26608db65cbbeaf%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C638215697987899474%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=srj3k2bgCY6SyaZfkLxBrd3AMqh3ZFCWXMY8Cakv8eQ%3D&reserved=0
https://www.natuurenbos.be/nationaleparkenvlaanderen


Het onderzoek werd uitgevoerd tussen 22 mei 2023 en 25 mei 2023 bij 600 Vlamingen 
representatief op geslacht, leeftijd en diploma. 

De belangrijkste conclusies zijn de volgende:
• 4 op 5 Vlamingen (79%) steunen de ontwikkeling van Nationale Parken in 

Vlaanderen; 
• Wat betreft de landschapsparken, een concept dat duidelijk minder bekendheid 

geniet, steunt 74% van Vlamingen het beleid;
• Ongeveer 15 % van de Vlamingen staat onverschillig tegenover het thema, 

slechts 5% kan zich niet vinden in het initiatief;
• Ongeveer 7 op 10 Vlamingen vindt het fijn dat binnen een straal van 20 

kilometer van de woonplaats een Landschapspark of Nationaal Park wordt 
ontwikkeld.

Voor de volledige antwoorden verwijs ik naar het online resultatenrapport (zie hierna).  

10.Het integrale rapport is terug vinden op de website van Natuurenbos.be via: 
https://www.natuurenbos.be/sites/default/files/inserted-
files/ivox_rapport_bevraging_vlaamse_parken_mei23.pdf 

11. Ik ben zeer tevreden met het resultaat van de bevraging. Het sterkt me in mijn 
overtuiging dat de Vlaming vragende partij is voor Nationale Parken en 
Landschapsparken. De reactie op de oproep naar kandidaten deed vermoeden dat er 
bij de lokale besturen en het middenveld een groot draagvlak bestaat voor Nationale 
Parken en Landschapsparken in Vlaanderen. Op basis van de bevraging kunnen we 
stellen dat de Vlaming ook heel enthousiast is over dit initiatief. Deze resultaten 
verbazen mij niet. Ze bevestigen een eerdere bevraging in de Scheldevallei uitgevoerd 
in voorjaar 2021 waarbij meer dan 70% van de bevraagden aangaf voorstander te zijn 
van de ontwikkeling van een Nationaal Park in de Scheldevallei.

https://www.natuurenbos.be/sites/default/files/inserted-files/ivox_rapport_bevraging_vlaamse_parken_mei23.pdf
https://www.natuurenbos.be/sites/default/files/inserted-files/ivox_rapport_bevraging_vlaamse_parken_mei23.pdf

